

# ОГНИ САЯН

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
г. СЯНОГОРСКА РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ  
Газета основана 1 января 1977 года.

СУББОТА

14  
ЯНВАРЯ

1993 год,  
№3 (1583)

В розницу  
цена 3 руб.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

- \* ФАКТЫ, СОБЫТИЯ, МНЕНИЯ
- \* СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ
- \* ВАШЕ МНЕНИЕ: нужны ли профсоюзы
- \* СПРАВКА "ОГНЕЙ САЯН"
- \* СО СТАРЫМ НОВЫМ ГОДОМ!
- \* СПРАВКИ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

## "БРОНЕПОЕЗД" ПОКИДАЕТ ЗАПАСНЫЙ ПУТЬ

Вот и до глубинки докатился отзвук Конституционного суда. Сразу же по его завершению в Бее создан оргкомитет, который возглавили два бывших заюрга Бейского райкома КПСС, пенсионер В.Д.Пойлова и нынешний редактор районной газеты В.Д.Васильев. Здесь состоялось собрание коммунистов районцентра, на котором избраны делегаты на республиканскую конференцию. В их число попал и председатель районного Совета народных депутатов И.В.Головизин.

То, о чем мечтали отстраненные от дел канцелясовцы, свершилось: "бронепоезд" покинул запасный путь. И хотя на собрании присутствовали в основном люди пенсионного возраста, но в резерве сохранилась партийная номенклатура. Бывшие партинспекторы успешно пересели в кресла Советов и другие забронированные для них места.

Не верите? Проверьте. Председателем Бейского райсовета, например, урно трудится бывший председатель парткомиссии И.В.Головизин, а бывший секретарь по идеологии А.А.Кайлачада вместе с депутатским мандатом в Хакасский ресспевт урлад и портфель руководителя бюро по трудоустройству извещений района. Бывшие заюры райкома С.В.Борисенко и Л.Н.Костюнин в поте лица трудятся замками главы местной администрации. Бывший второй секретарь райкома партии ныне начальник райсельхозуправления. Вот, только "записанному в Красную книгу" первому секретарю райкома А.И.Животову судьба уго-

ловила должность главного инженера подхоза Саянского агромишского заюда.

При должности оказались и старые гвардейцы райкома. Так что в любую минуту по призыву КПСС "бронепоезд" в Бее будет укомплектован неспящими коммунистами и подметит свой курс в светлое будущее - коммунизм.

СИВАНОВ

## СОБРАНИЕ КОММУНИСТОВ

Почти полтора года не собирались коммунисты поселка Майна на свое собрание - исполняли Указ Президента России. Но решение Конституционного суда сняло эту одаду.

Как и по всей стране, в поселке Майна началась работа по перерегистрации коммунистов, кто сохранил свои партийные билеты и желает шире состоять в рядах обновленной партии социализма трудящихся. 5 января, собравшись в совете ветеранов, 21 коммунист поселка, среди которых были в основном пенсионеры, ветераны Великой Отечественной войны и труда, а также работники промышленных организаций, встретились с членом Саяногорского организационного комитета по воссозданию городской партийной организации, делегатом республиканской конференции коммунистов Ю.А.Зарубинским.

Он рассказал, как проходила конференция, какие вопросы рассмотрены и какие решения приняты. Главный итог конференции - создана Коммунистическая партия Республики Хакасия, избран организационный комитет из 17 человек во главе с инженером-метрологом комбината "Искам" коммунистом М.П.Шариповым. Этот орган и ведет в настоящее время свою работу по подготовке парторганизаций коммунистов Республики Хакасия к Всероссийскому съезду коммунистов России, который планируется провести в феврале 1993 года.

Стремись к объединению в добровольное политическое формирование, каким и планируется быть обновленной партией коммунистов, майские коммунисты тоже образовали организационный комитет из 5 человек, который возглавляет П.Н.Максимов. В течение десяти дней они вели перерегистрацию коммунистов в кабинете ветеранов, а на 18 января, в 18 часов назначено общее собрание коммунистов, проживающих в поселке Майна по результатам перерегистрации. На него приглашаются те коммунисты, кто еще не прошел по каким-либо причинам перерегистрацию, сочувствующие коммунистам, члены ВЛКСМ, а также представители средств массовой информации.

В субботу и воскресенье члены оргкомитета коммунистов проводят перерегистрацию коммунистов поселка с 12 до 18 часов в кабинете ветеранов, который находится в исполкоме поссовета.

ИВАН ДУБРАВА,

член оргкомитета в Майне.

## ФАКТЫ \* СОБЫТИЯ \* МНЕНИЯ И БЫЛО РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО ЕЩЕ РАЗ О ЦЕНАХ

7 января православная церковь отметила один из основных христианских праздников - Рождество Христово. И уже два года в России данный праздник проходит как государственный Указом Президента.

Во всей российской земле звучали колокола и прозвучали торжественные молебны, посвященные рождению Спасителя рода человеческого на Земле. В поселке Майна, где пока находится Саяногорская Троицкая православная Церковь, были богослужения с 6 января и по десятое в честь знаменательной даты. Настоятель церкви - отец Василий - повесил своим прихожанам о том небольшом событии, происшедшем почти две тысячи лет назад на древней земле Палестины. Были неслепотные, прославившие Отца Небесного. Сына человеческого и Деву Марию, через которую он вошел в наш мир.

## ЗИГЗАГИ ПРИВАТИЗАЦИИ

Хакасская телерадиокомпания в своей программе новостей 10 января сообщила, что в 1992 году в республике было приватизировано 171 государственное предприятие. Было отмечено, что не во всех городах и районах Хакасии процесс приватизации идет гладко, есть определенные сбои, а то и перегибы.

В частности говорилось о таких перегибах и в Саяногорске, где малый Совет был вынужден приостановить приватизацию, так как дело ни раз доходило до арбитражного суда, что не делает места председателю по госимуществу А.К.Косиловскому. Были названы и другие примеры происходящей приватизации в республике, а также о сбое по югу Красноярского края - в Минусинске, где данный процесс проходит без осложнений и каких-либо зигзагов.

## "ЛОРИЯ" ОТКРЫВАЕТ МАГАЗИНЫ

С 9 января в поселке Майна начал работать комбинатно-коммерческий магазин "Марс", расположенный в бывшем торговом павильоне для ветеранов войны и труда, что около магазина "Ясо-рыба". У данного магазина вышесуомянутое помещение является частное предприятие "Лория" (руководитель И.Юрскиев).

Ассортимент товаров в "Марсе" пока преимущественно приватизированный, но есть кое-что и из продовольствия. Кстати, не в приватизированном магазине, там есть в продаже спирт (технический), но с почетной "испительной", предупреждающей покупателей о его назначении. На достаточно высоком уровне культуры обслуживает магазин продавец "Марса" Елена Бочкарева. Так, сеть коммерческой торговли продолжает расширяться.

Кажется, понятие стабильности, примененное к ценам, ушло уже в прошлое и нет надежды к его возврату. Правда, правительство Черномырдина заверило, что на хлеб цена остановится в пределах 30-40 рублей, и сейчас мы имеем такую цену в Хакасии - 30 рублей за килограмм буханки хлеба.

Есть легкая отдушина и в новых ценах на стеклотару. Распорожением Совмина республики залоговая цена на ходовые бутылки емкостью 0,5 л сейчас стала 20 рублей, на 0,33 л - 12 рублей, а на 0,7-0,8 л - 21 рубль. Ну и, конечно, стоимость жидкого товара по данным емкостям возрастает на значительные суммы.

Что же касается цен в системе коммерческой торговли, а таковой она стала почти вся, то здесь о стабильности и говорить как-то неудобно, ибо это само лицо рыночной экономики. Сливочное масло и разная продукция Хакасии можно купить от 930 рублей до 1500 за килограмм, у молока и сахара меньший диапазон в предельных ценах, но тоже немалый, а цены на мясо и колбасу также дают слабые надежды на полноценное питание маломощным.

Последние вести из Москвы говорят о том, что в российском правительстве обоснованы положения маломощных слоев населения, а его сейчас более 70 процентов по самым скромным подсчетам. И хорошо, если эта обеспокоенность перейдет в соответствующие постановления по сдерживанию цен, хотя бы на основные продукты питания и детской ассортимент одежды. Вот тогда можно будет говорить об истинной социальной защите россиян, исходящей сверху, настоящей заботе правительственной реформаторов о своем народе, а пока, увы - один слова.

## "Я И МИР - ВОКРУГ МЕНЯ"

В настоящее время чужие сколько-нибудь значительные мероприятия в области искусства не обходятся без спонсорской помощи, без меценатов-предприятий. Особенно это касается детских творческих масштабных конкурсов.

И вот, благодаря следующему спонсору - совместному предприятию "Саянал" (АО "СаАЗ" и американская фирма "Рейнольдс"), фирме "Фата", фирме, а сейчас АО "Саянстрой", профсоюзом СаАЗа - Саяногорская детская художественная школа вновь объявляет конкурс детского рисунка "Я и мир - вокруг меня", который будет проходить в период января-февраль этого года.

На данном конкурсе будут разыграны призовые I, II, III места по четырем возрастным группам: от 3 до 6 лет, от 7 до 10 лет, от 11 до 14 лет и от 15 лет и старше. За I место предусмотрено премии в 3000 рублей, за II - 2000 рублей и за III - 1000 рублей. Специальные призы от спонсоров из учредителей которых является профсоюзом СаАЗа, будут преподнесены участникам по особой ранжировке.

Работы принимаются до 20 февраля 1993 года в помещении ДХШ (8 микрорайон, дом N 11), они могут быть выполнены в любой технике и любыми материалами на формате большей стороны листа не более 42 см, без рамок и паспортов. На обратной стороне листа указать полностью фамилию, имя, отчество, день, месяц, год рождения, домашний адрес участника конкурса, а также - Ф.И.О. педагога и его адрес, если работа выполнялась под его руководством. Итоги будут подведены в конце марта. О месте и времени их будет сообщено дополнительно.

Выражаем огромную благодарность всем нашим меценатам и желаем успехов всем участникам конкурса и их педагогам.

## ЕСТЬ ЛИ В ХАКАСИИ НАРКОБИЗНЕС?

Тема преступности не сходит сейчас со страниц многих газет, да и это понятно, уж слишком она злободневна для всех регионов России, не исключая и Хакасию. Были материалы в центральной печати о проникновении якобы наркобизнеса в нашу степную республику, наряду с соседней Тувой.

И что же, так ли это на самом деле? Первый замминистра внутренних дел России М.Егорин считает, что складывающаяся здесь наркотическая обстановка вызывает обоснованную обеспокоенность, но не настолько, чтобы считать Абакан некой столицей сибирского наркобизнеса. Впрочем, в прошлом году в Хакасии было выявлено 24 заготовителя наркотического зелья и изъято 152 кг марихуаны, тогда как в Туве эти цифры более весомые. Наркоманов зарегистрировано пока по нашей республике 165 человек, тогда как у соседей их - 795. Особого оживления, как видно, наркозелью здесь пока не наблюдается, но, как говорится, факт имеет место.

И, конечно, доступность к наркотическим средствам принадлежит в Хакасии не только местным заготовителям, но и делится из других регионов России и ближнего зарубежья, благо здесь есть чем поинтересоваться: растет и конопля и мак. Даже прошлым летом можно было видеть сомнительных лиц, промывавших обилие Саяногорска и поселков в поисках конопли и иных пригодных "травок". Ирид ли летом 1993 года подобные посевы в республике останутся без внимания наркозельщиков?

И отвечая на вопрос - есть ли в Хакасии наркобизнес? - стоит ответить утвердительно, другое дело - в каких масштабах. А для того, чтобы наркобизнес не разросся, замминистра указал об увеличении должного внимания этой проблеме со стороны республиканской и местных властей, а также - об увеличении штатных работников милиции в Хакасии с 2 до 19 человек, специализирующихся по борьбе с наркобизнесом. И пока есть питательная почва для наркомании в наших местах, она здесь будет находить дело для себя и процветать за счет загубленного здоровья людей "травки" и что самое опасное - за счет здоровья жизни молодых людей, кому и идет в основном наркотическое зелье. А этому надо положить предел, спасти гибнущие души.

## \* СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

## ПРИМЕР ВЫЖИВАНИЯ

*ГОВОРЯТ, СИЛЬНЫЕ НАТУРЫ ТЕМ И ОТЛИЧАЮТСЯ ОТ СЛАБЫХ, ЧТО В ТРУДНУЮ МИНУТУ НАДЕЮТСЯ ТОЛЬКО НА СЕБЯ, НА СВОИ СИЛЫ И ВОЗМОЖНОСТИ. СЕГОДНЯШНЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ ВО ВСЕХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ОТРАСЛЯХ, БЕЗУСЛОВНО, ОЧЕНЬ ТРУДНОЕ И ОТРАДИО ЗНАТЬ, ЧТО ЕСТЬ ЛЮДИ, ЕСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ, УДЕ ДЕЛА НЕ ПОВАЛИЛИСЬ НАПЕРЕКОСЯК, ГДЕ РАБОТАЮТ СТАБИЛЬНО, ХОЗЯЙСТВУЮТ, КАК И ПРЕЖДЕ, РАЧИТЕЛЬНО, ЗАГАДЫВАЮТ ДАЛЕКО И ВЫПОЛНЯЮТ ЗАГАДАННОЕ НЕСМОТЯ НИ НА ЧТО.*

стране, с чувством большой внутренней напряженности готовы к какому-то удару провозанных экономических реформ, но ждать их, не опустив руки, а готовясь, противопоставить очередному повышению цен сплоченность коллектива. Зарплата у водителей по сегодняшним меркам почти нормальная, они стремятся к тому, чтобы она была нормальной по меркам заграничного дня.

В канун Нового года я попросил И.Ф.Гришенкова назвать имена тех, кто будет работать в праздничную ночь. Ионистки-во отказал мне — оказывается никакой это не трудовой праздник, график распорядился. У них вообще нет деления дней недели на праздники и будни, и ценят здесь за многолетнюю стабильность в делах, а не за блуд удачный выезд.

Коллектив в Майнском АТП подобрался данно, молодежь мастеров-автобусниками становится здесь, в автобазе. Может быть основная заслуга реформ и будет заключаться в том, что начнем мы ценить своих собственных хозяйственников, организаторов производства, руководителей предприятий? Дадим им волю и оставим в руки, перестанем поучать и поучать? Они и сами справятся с навалившимися трудностями и нам помогут справиться. Уже хотя бы тем помогут, что позабудут пример выживания, оптимизма, умения вальнуть против течения. Нам ведь во многом не хватает веры в себя, честной эластичности, тренированной готовности давать сдачи. Мы одрибли в условиях онеки, привычки перекладывать свои трудности на чужие плечи.

И.Ф.Гришенков очень трезво воспринимает и грядущий

рост цен буквально на все, из чего складывается технологический процесс, и необходимость повышения зарплат в связи с удорожанием жизни, и неминуемый рост расходов на социальные нужды. Он знает, что нужно делать в новых условиях, знает, как нужно делать задуманное, сколько потребуется на это времени и сил.

У него сильные исполнители в коллективе, что позволяет ему помимо производственных забот в автопредприятии решать социальные проблемы, не забывая при этом о своих муниципальных обязанностях в отношении воспитанников детского дома, который находится "за границей" — в Минусинске. Накануне Нового года коллектив АТП подарил бездомным ребятишкам автобус. И, как всегда, в Рождественские праздники для детей было много подарков от транспортников.

Могу по секрету сказать, что, когда накатывается на меня усталость от нескончаемых наших неудач и несладких, я прихожу к Ивану Фомичу пошептать, поговорить. И через четверть часа он заставляет меня устыдиться душевной усталости. Не верю в "проработ перестройки", в "демократов", не верю в миллионеров, в один миг тжущих состояние из воздуха. А вот в таких трудяг, как Гришенков, верю искренне. Если в нашей судьбе и суждено чему-то измениться, то это благодаря таким как он.

Мне, безусловно, можно возразить, что одна засточка весны не делает. Что верно, то верно. Однако, к нашему общему удовлетворению в Саяногорске таких "ласточек", которые приближают весну, немало. Они все на виду. Это и генеральный директор СаяЗэ Г.А.Сиразетдинов, и генеральный директор АО "Фирма Саянстрой" Н.М.Дулко и Н.Р.Рыбаков — руководители АО Саянграмер, и предприниматели города, занимающиеся производственной деятельностью. Их опыт по выживанию в условиях рыночных реформ достоин того, чтобы о нем рассказывали всем городские газеты.

И.МИЛОНОВ,  
наш посетитель

\* МИЛОСЕРДИЕ  
ЛЕКАРСТВО  
ОТ ПАСЕЧНИКА

9 июня 1992 года городская газета "Огни Саян" опубликовала письмо-отклик пенсионера из г.Кривой Рог Алексея Ивановича Пасечника на публикацию, помещенную в "Труде", в которой Саян Кузнецов, житель г.Саяногорска, рассказывает о большой матери и просит помочь ей.

В своем письме Алексей Иванович описал технологию приготовления лечебного состава из травы "болитоголов питнистый", указал адрес, по которому можно обратиться за помощью.

## \* УБАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

Я получил из Саяногорска семь откликов на свое письмо Саян Кузнецову, мама которого болела. В этих письмах просит выслать траву "болитоголов питнистый", потому что в аптеках этой травы почти никогда не бывает. Ее можно достать только у бабушек-знахарок. С ответом сильно задержался — только сейчас удалось найти траву.

От Саян Кузнецова пишу только его адрес, от них мне ничего не надо, остальных пишу по возможности, возместить мне хоть рублики. Ведь я otrzymaю последние гроши от своей пенсии.

Методика приготовления капель из травы "болитоголов питнистый" находится в редакции. Желаю всем здоровья на долгие годы.

Вам А.ПАСЕЧНИК

С Иваном Фомичем Гришенковым знаком еще с тех пор, как он работал на строительстве Саяно-Шушенской ГЭС. И тогда, и сейчас поражают в этом человеке простота, неумность энергии, оптимизм, основанный не на словах и догадках, а на конкретных делах.

Вот и сейчас в суматошное время реформ, возглавляя Майнское АТП, И.Ф.Гришенкову вместе со своим коллективом приходится решать серьезные проблемы, связанные в первую очередь с финансированием, материально-техническим обеспечением, когда автобусный парк дышит, что называется "на запад" (больше половины машин подлежат немедленному списанию), когда надо каждый день проводить максимум работы, внимания шоферу, ремонтнику, слушателю, обеспечить всех продуктами питания, товарам первой необходимости по доступным ценам, чтобы бы люди приходили на работу с желанием трудиться.

Удается ли все это начальнику И.Ф.Гришенкову и его помощникам? Во многом, да. Стоит ли после этого удивляться, что в АТП практически нет текучести кадров. Здесь, как и в любой

в профсоюзные комитеты, городской координационный совет профсоюзов увеличился поток писем с самыми различными вопросами. Во многом они связаны с переходом предприятий на ночные условия хозяйствования, с их реорганизацией и ликвидацией, нужными ли в этих условиях профсоюзы? Какие отрицательные последствия наступают для трудового коллектива предприятия при ликвидации профсоюзной организации и профкома? На все эти вопросы ответит юрист В. СТЕПАНОВ.

Прежде всего, ликвидация профсоюзов влечет к потере трудящимся коллективом контроля за оплатой труда, потеря возможности влиять на размер заработной платы. Дело в том, что в соответствии со ст. 26 Закона РФ "О предпринимательской деятельности" п. 1 Постановления правительства России от 15 ноября 1991 года "О порядке введения минимального размера оплаты труда в Российской Федерации" с 1 января 1992 года на предприятиях и в организациях хозяйственной сферы не вносятся установленные государством тарифных ставок и окладов. Государство определяет лишь минимальный размер оплаты труда и минимальные тарифные ставки. Конкретные размеры тарифных ставок для рабочих и окладов служащих должны определяться самим трудовым коллективом и в коллективном договоре, который от имени коллектива заключает с работодателем профсоюзный комитет. При этом тарифные ставки (должностные оклады) должны быть определены не ниже, чем предусмотрено в отраслевом тарифном соглашении. Например, тарифным соглашением между Министерством топлива и энергетики Российской Федерации и Всероссийским комитетом "Электропрофсоюз" на 1992 год установлено, что тарифная ставка рабочего разряда (должностной оклад) промышленного персонала, занятого в нормальных условиях труда, должна быть не ниже трех минимальных окладов труда.

Такой порядок установлен как для государственных, муниципальных (арендных предприятий, АО и общества), так и для наемных работников коллективных, кооперативных и частных предприятий. Таким образом, в настоящее время только трудовой коллектив и профсоюзный комитет могут диктовать работодателю (руководителю предприятия, собственнику, предпринимателю) размер заработной платы с учетом удорожания жизни: роста цен на товары, транспортные услуги, платы за квартиру, детские ясли и т.д.

В случае ликвидации профсоюзной организации, работодатель будет вне контроля трудового коллектива в оплате труда рабочих и служащих. Он получает возможность устанавливать тарифные ставки рабочим и служащим произвольно, исходя лишь из интереса получения большей прибыли, совершенно не считаясь с интересами работников. Закон его к этому не обязывает и ответственность за это не несет.

Цель работодателя — повышение прибыли. Но зарплата и прибыль находятся в непримиримом противоречии. Чем выше зарплата, тем меньше прибыль.

В коллективном договоре самим коллективом должны определяться также размеры условия выплаты премии, вознаграждения по итогам работы за год, за выслугу лет, размеры надбавок и доплат за высокую квалификацию, профессиональное мастерство, работу с повышенной ответственностью и т.д.

Незаключение коллективного договора ввиду отсутствия профкома приведет к тому, что и по этим вопросам работодатель будет

В настоящее время предприятиям не доводится плановые задания на строительство жилья, детских садов, асаев, детских лагерей и других социальных объектов. Их строительство будет обязательным для работодателей, если это предусмотрено в коллективном договоре. Сам собственник предприятия, работодатель, в этом не очень-то заинтересован. Они пытаются набивать даже от имеющихся социальных объектов, поскольку те не приносят прибыли.

Возьмем такой вопрос, как охрана труда на производстве, техника безопасности.

## \* А ВАШЕ МНЕНИЕ?

## В ИНТЕРЕСАХ ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ

принимать решения, наиболее выгодные ему, а не работникам. Или вообще не будет производить указанные выплаты. Оспаривать это в органах по рассмотрению трудовых споров практически будет невозможно из-за отсутствия коллективного договора.

Законодательство предусматривает, что системы оплаты труда, например, сдельная или повременная, введение, замена или пересмотр норм труда, норм времени, нормы обслуживания, размеры доплат работникам за совмещение профессий (должностей), нормативы численности работников, расширение зон обслуживания, увеличение объемов работы за выполнение наряду со своей работой обязанности временно отсутствующего работника могут быть установлены работодателем только по согласованию с профсоюзным комитетом. Согласование этих вопросов с другими органами (СТК, рабочими комитетами и т.д.) не будет иметь юридической силы. При этом имеется в виду, что профком будет препятствовать усилению эксплуатации работников за счет замещения норм выработки, норм времени и обслуживания, за снижения численности работников и доплат.

Не случайно на предприятиях стараются определить размеры доплат без ведома профкомов и определяют их в размере 30-50 процентов тарифной ставки (оклада), тогда как она должна быть не ниже объема фактически выполненной работы. И если работник, наряду со своей работой полностью выполнил также работу отсутствующего, например, болеющего работника, то и по второй работе ему должна быть выплачена тарифная ставка (оклад) полностью.

Намерение платить меньше, чем стоит затраченный труд, является нормой работодателя. Поэтому представители администрации часто задают вопрос: "Где написано, что оплата за дополнительную работу не ограничена процентами?" Записано это в ст. 38 Конституции РФ, ст. 17 КЗоТ РСФСР, ст. 4 "Закона о собственности в России", в которых предусмотрено, что заработная плата должна... соответствовать трудовому вкладу.

Закон Российской Федерации "О предпринимательской деятельности" обязывает работодателя обеспечить своим работникам безопасные условия труда. Но этот же закон отговаривает, что вопросы охраны труда решаются в коллективном договоре. Этими вопросами профкомы предприятий и вышестоящие профсоюзные органы занимаются систематически.

Как известно, с 1 января 1992 года продолжительность рабочей недели не должна превышать 40 часов. Сверхурочная работа, а также работа в выходные дни допускается только как исключение с разрешения профкома. Такой порядок установлен для всех видов предприятий, независимо от форм собственности. Сделано это для того, чтобы профком препятствовал несобственному привлечению работников к сверхурочной работе и работе в выходные дни. Для многих такая работа во вред воспитанию детей, здоровью, учебе. Она препятствует получению дополнительных доходов за счет предпринимательской деятельности, работы по совместительству.

При отсутствии профкома трудно будет противостоять привлечению к сверхурочной работе и к работе в выходные дни. Не каждый в одиночку может отстоять свои права.

В интересах рабочих и служащих установлено, что увольнение по инициативе администрации, например, по сокращению штатов, по болезни и т.д. не допускается, если профком откажет в согласии на увольнение. Работник, уволенный без согласия профкома, восстанавливается на работе. Таким образом, только профком может воспрепятствовать увольнению работника по инициативе работодателя. В условиях высвобождения людей с работы такая защита со стороны профкома — единственная возможность остаться на предприятии и не оказаться безработным. Ликвидация профкома лишает работника этой защиты.

Профком предприятия, организации наделен с 1991 года правом (по просьбе работников или по собственной инициативе) обращаться в суд с иском в защиту трудовых прав рабочих и служащих.

Законом Российской Федерации "О занятости населения" в качестве одной из социальных гарантий в области занятости населения предусматривается возможность участия граждан в оплачиваемых общественных работах.

Под общественными работами понимаются общедоступные виды трудовой деятельности, как правило, не требующие специальной профессиональной подготовки, организуемые для временной занятости граждан, которые по независящим от них причинам не имеют оплачиваемой работы и испытывают затруднения с подбором постоянного места работы.

Общественные работы могут быть организованы за счет собственных средств соответствующего местного бюджета и привлечения средств государственного фонда занятости.

- использование на сезонных сельскохозяйственных работах;
- использование на договорной основе отдельных вакантных рабочих мест (должностей),

имеющихся на предприятиях, сведения о которых представляются в Центр труда и занятости.

В числе основных направлений общественных работ могут быть:

- реализация программ по

- сбор и переработка лекарственных растений, грибов, ягод, заготовка природного сырья для предприятий народных промыслов и кооперативов;
- проведение мероприятий по охране окружающей среды и

Направление граждан на общественные работы осуществляется центром труда и занятости населения после регистрации их в установленном порядке в качестве лиц, ищущих работу. Участие граждан в обществен-

ных работ на предприятиях из числа направленных граждан могут на добровольной основе формироваться бригады для выполнения отдельных видов работ.

течение всего периода их работы.

На граждан, занятых на общественных работах, распространяется законодательство о труде и социальном страховании, включая право на пенсионное обеспечение, оплату больничного листа.

Время участия работников в общественных работах включается в трудовой стаж с соответствующей записью в трудовых книжках, при условии продолжительности рабочего времени не менее 24 часов в неделю (4 часа в день).

За гражданами, высвобождаемыми с предприятий, из организаций и учреждений в связи с их реорганизацией и ликвидации, а также в связи с осуществлением мероприятий по сокращению численности (штата), при их участии в общественных работах, сохраняются льготы и компенсации, установленные законодательством.

Г. ГЛЫХИНА, директор Центра.

\* НАША СПРАВКА

УЧАСТИЕ В ОБЩЕСТВЕННЫХ РАБОТАХ

улучшению и развитию дорожной сети;

- благоустройство населенных пунктов и прилегающих к ним территорий;
- реализация программ по строительству жилья и объектов социально-культурного назначения (школ, спортивных площадок, учреждений здравоохранения, культуры);

использованию на сезонных сельскохозяйственных работах;

- использование на договорной основе отдельных вакантных рабочих мест (должностей),

контролю за экологической обстановкой;

- выполнение сезонных сельскохозяйственных работ по договорам с совхозами, кооперативами, фермерскими и крестьянскими хозяйствами (всесенние полевые работы, сенокос, уборка урожая и др.);
- отдельные виды работ на оповонных базах (переработка оповоней, расфасовка и др.);
- уход за престарелыми и инвалидами, а также за больными в учреждениях здравоохранения.

ных работах допускается только на основе их добровольного согласия.

Центр занятости населения при направлении граждан на предприятия для выполнения общественных работ информирует их об условиях организации и оплате труда.

Предприятия, учреждения, организации не имеют права отказывать и приеме на работу лиц, направленных Центром занятости на рабочие места, создание которых финансируется за счет средств местного бюджета или фонда занятости населения.

Граждане, занятые на общественных работах, получают оплату труда за фактически выполненные работы, но не ниже минимального уровня заработной платы.

Предприятие, в пределах предоставленных ему прав, может установить доплаты к заработной плате, а также предоставить данным работникам иные льготы и преференции.

Лицам, признанным безработными и временно занятым на общественных работах, пособие по безработице выплачивается в

КАК ПОЧИСТИТЬ МЕХ

Засаленные места посыпьте тальком и вотрите микшими движением, затем вымойте водой, не замочив каждого слоя, и направлением роста волос. Просушите и встряхните. Для более серьезной чистки нужны влажные опилки (хорошо смочить их бензином). Такая чистка подходит для грубого меха, овчины. Белый мех чистят мыльной крупой. Посыпая, втираем ее руками и аккуратно вытираем чистой тряпкой. Можно потереть несколько раз. Оставшиеся пятна удалять прищипкой, смоченной в бензине, после чего мех натереть картофельным крахмалом и через некоторое время встряхнуть.

Чтобы мех блестял, как новенький, смочите его глицерином или уксусом и, не давая высохнуть, протрите спиртом, а затем расчешите. Кар... короткую щеточку не стоит расчесывать мех. Мех можно погладить теплым утюгом на весу и через ткань. Тканевый покров при этом должен быть влаж... спирта.

Это, например, может быть иск о восстановлении на работе уволенного работника, о взыскании с предприятия в пользу работника заработной платы и других выплат. Какой-либо другой орган на предприятии таким правом не пользуется.

При отсутствии профкома невозможно выполнение требования администрации о поряке предоставления жилья на предприятии. По закону квартира может быть предоставлена только по совместному решению администрации и профкома. От профкома при этом требуется обеспечение предоставления квартиры тому, кому она полагается по закону. Другими словами, через профком трудовой коллектив осуществляет контроль за правильным распределением жилой площади. В случае предоставления квартиры без участия профкома, ордер на нее не выдается.

И в этом вопросе некоторые пытаются скомпрометировать профком. Договариваются до того, что, забывшись, предоставили жилье жильцу, профкомы, якобы, вмешиваются в личную жизнь людей. Но не это ли делает тогда администрация предприятия? Скорее всего, здесь другая цель, а именно: стремление уйти из-под контроля трудовых коллективов и возмни распоряжаться жильем.

Отсутствие профсоюзной организации на предприятии приводит к нарушению законодательства в порядке обеспечения пособиями по социальному страхованию. Например, при отсутствии профкома никому нельзя принести решение о выплате пособия, и предприятие юридически не вправе выдавать пособие по больничному листку безрецензии и родам и др.

Пособия выплачиваются в счет отчислений предприятия и фонд социального страхования. Предусмотрено, что если пособие выплачено без решения профкома, то эта сумма не засчитывается в счет взносов на социальное страхование. Другими словами, придется дополнительно перечислять соответствующую сумму.

Это не значит, что профсоюзный комитет будет препятствовать выплате пособия. Наоборот, на профком возложена обязанность обеспечить выплату пособия без задержки и в любом объеме, не допустить увольнения работника, то есть проследить, чтобы администрация не допустила непрерывный стаж, средний заработок и т.д.

(Продолжение следует).



СО СТАРЫМ НОВЫМ ГОДОМ!

ИМЕНИННИКИ ЯНВАРЯ

- 1 - Илья, Тимофей. 2 - Давид, Ипатий. 3 - Петр, Ульяна. 4 - Анастасия. 6 - Николай, Евгений, Клавдия. 8 - Ефим. 9 - Стефан, Федор. 10 - Агафия, Ипатий. 11 - Иван, Марк. 12 - Анисия, Макар. 14 - Василий, Эмилия. 15 - Серафим, Ульяна.
- Значение некоторых имен, вошедших в святцы. Анастасия - воскресение, возрождение (греч.), Анисия - успех, завершение (греч.), Тимофей - возмужавший бог (греч.), Стефан - венце, венчик, Федор - дар Бога (греч.), Клавдия - хромая (лат.), Эмилия - ласковая (греч.), Василий - царь, царственный (греч.), Иван - благодать (божья) (др.слав.), Николай - победитель народов (греч.).

ДЛЯ ГАДАНИЙ ВРЕМЯ

СВЯТКИ... ВРЕМЯ ВЕСЕЛОЕ, ТАИНСТВЕННОЕ. ВРЕМЯ КОЛЯДОК И ГАДАНИЙ. МОЖЕТ ПОПРОБУЕМ?

Да простят нам хозяйки наступившего года - Петух, но наши предки очень любили гадать на этой птице. Вот, например, чтобы узнать, как будут жить молодожены, в Сибири на середину комнаты выпускали курицу с петухом и замечали: если петух гордо раскидывает и щиплет курицу, то муж будет сердитый, но если и курица будет хрюкать, то это знак того, что жена будет одерживать верх над мужем. Или связывают хаостом вместе петуха и курицу, садят под решетку и наблюдают, которая из птиц потянет за собой другую. Если петух, то для загадывающей особы муж будет ее держать в руках строго, если же курица потянет петуха, то значит жена будет начальствовать над мужем.

И еще одно гадание, которое было в старину в большом ходу. Оно состояло в том, что открыв немного дверь бани, девушки обнажали части тела, подходили поочередно к двери и говорили под прикрытием сумрака ночи довольно несвойственную девушкам и тем более девицам фразу, с предположением, домовому прикоснуться рукой к обнаженной части тела. Если девушка чувствовала мохнатую руку - то предполагалось в этом году богатый жених, а холодная голая рука - бедного, шершавая - характерного.

\* ЭТО ИНТЕРЕСНО

РЫБА — "ЧИСТО РУССКАЯ"

Так назвал назима профессор Л.П. Сабанев в своей знаменитой книге "Рыбы России", 3 изд. М., 1911. назим - малозловимая рыба, не совершающая больших миграций и не образующая больших скоплений. Это единственный вид из тресковых, перешедший из морских вод в пресные.

Голова у него несколько приплюснута, на подбородке хорошо развитый усик. Тело покрыто мелкой чешуей, глубоко сидящей в коже, выделяющей обильную слизь. Цвет тела сильно варьирует. Спинная сторона обыкновенно зеленоватая, испещрена черными-бурыми пятнами и полосами.

Издавна рыба холодолюбивая, особенно многочисленна в Сибири, где существует его

промышленный лов в реках. Нерестится и нагуливается он в холодное время года. Нерест происходит обычно с конца декабря. Весной при повышении температуры воды активность питания назима снижается, а летом, когда температура воды достигает 15-16 градусов, он впадает в спячку, почти полностью прекращает питаться. В холодное время года взрослые назимы питаются преимущественно мелкими рыбами, реже - личинками насекомых и ракообразными.

Жителям сел и деревень, расположенных по берегам рек и озер, места икрометания назима хорошо известны, и потому в период нереста там скапливаются многочисленные браконьеры с сетями и баграми. Они вытаскивают много неинтереснейших рыб,

но еще больше уходит их поклеченными. Многие из них вскоре погибают. Такое варварство в период нереста приводит к тому, что с каждым годом поголовье назима в наших водах заметно уменьшается.

Чтобы эта хорошая и крупная рыба полностью не исчезла, необходимо создать атмосферу нетерпимости ханугам и браконьерам в местах нереста назима. Об этом особенно следует думать теперь, когда цена на любую рыбу резко возросла, а еще более безудержно растет страсть браконьеров к наживе.

К. СМЕРНОВА, наш шест. корр.

# СПРАВКИ



# РЕКЛАМА

# ОБЪЯВЛЕНИЯ

**ПОЗДРАВЛЯЕМ**  
**АНДРЕЯ ПАВЛОВИЧА ПАВТЕЛЮХИНА** с днем рождения!  
 Желаем на седьмом десятке лет отменного здоровья, естественного успеха и радости побед. Пусть всекое недорозумие отойдет и будет всегда благополучие!

ЗОЯ, АЛЕКСАНДР

Поздравляем дорогого, любимого папу, детушку, прадедушку  
**ИВАНУ ДАСИДИЯ ВЛАДИМИРОВИЧА** с днем рождения!  
 Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни и всего самого хорошего!

ДЕТИ, ПУШКИ, ПРАВНУШКА

## СЛУЖБА ЗНАКОМСТВ "ТИМЕНЕЙ"

**АБОНЕНТ 010**  
 Он добрый, отзывчивый, добрый, не злоупотребляющий спиртным, дружелюбный, ростом не ниже 175 см, возраст 36-45 лет. Требует скромной, приятной внешности женщины с такими данными: 37-54. Выступая как дочь-поклонница, есть жилье.

**АБОНЕНТ 011**  
 Одновозрастная, приятной внешности желает создать семью с мужчиной до 52 лет, обеспеченным жильем и не увлекающимся спиртным. Да добро относиться к себе, гарантирую любовь, верность и благополучие. Мне 42 года, рост 162, вес 54.

**АБОНЕНТ 012**  
 Мне 52 года, рост 158. Трудно жить в одиночестве, но может быть есть мужчина тоже одинокий, с хорошей работой, не злоупотребляющий спиртным. Прощу ознакомиться, три не старше 57 лет.

**АБОНЕНТ 013**  
 Женщина 22 лет, рост - 168, интеллект детства. Неплохой хозяйка, по дому и на даче умеет все делать. Жилем обеспечена.  
 Желает познакомиться с мужчиной 20-25 лет. Пыльных прощусь не беспокоить.

**АБОНЕНТ 014**  
 Женщина, 40-162-74, желает познакомиться с мужчиной 40-46 лет, выше 170 см, серьезным, самостоятельным, ценящим доброту, интеллигентным юмор. Злоупотребляющих спиртным прощусь не беспокоить. Жилье, дача имеются.

Поскольку направлять по адресу в Майна, Административный центр, редакция газеты "Огни Саги", служба знакомств "Тименей".

**К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ**  
 В поселке Майна в здании бывшего ордена открылся магазин смежных товаров, широким ассортиментом: платки женские всех размеров и расцветок, куртки женские на искусственной коже, брюки детские джинсы, широкий ассортимент нижнего и верхнего трикотажа, швейные изделия, строительные материалы.

**УВАЖАЕМЫЕ ДАМЫ И ГОСПОДА!**  
 Сауна - лучший отдых после трудового дня. Вас ждет жарко натопленная парная, бассейн с теплой водой, а в комнате отдыха Вы найдете все необходимое для отдыха: музыку и возможность дружеских разговоров.

Мы ждем Вас круглогодично. Цены умеренные. Справки по телефонам: 3-16-11 (вечер), 3-17-41 (круглогодично).  
**ДОБРО ПОЖАДОВАТЬ В САУНУ ПРИ ВАШЕЙ "ПОТЕХЕ" И ЧЕРМУШКЕ!**

**АО "ВИТАС"** проводит в Абакане 23 января анонимное диагностическое лечение экспресс-методом. **Обязательный сеанс проводит врач-психотерапевт МАЛЮТИН Игорь Валерьевич.** Эффективность 90-95 процентов. Уточнить условия подготовки к сеансу не менее 15 дней и записаться на лечение можно по телефонам в Абакане: 5-81-11 или письмом: Абакан-16, а/я 1099.

**С Б С  
 ФИРМА**

**ПРОИЗВОДИТ ПОДГОТОВКУ  
 ПАКЕТА УЧРЕДИТЕЛЬНЫХ ДОКУМЕНТОВ И РЕГИСТРАЦИЮ  
 ПРЕДПРИЯТИЙ ВСЕХ ФОРМ  
 СОБСТВЕННОСТИ.**

**ТЕЛЕФОН: 2-25-66.**

## КНИЖНЫЙ МАГАЗИН "МОЛИХУА" ПРОИЗВОДИТЕЛЬНО-КОММЕРЧЕСКОЙ ФИРМЫ "ТИНЕГОР" ПРЕДЛАГАЕТ ВАМ ВЫКУПИТЬ ПОДПИСНЫЕ ИЗДАНИЯ

1. История Европы в романах 1, 2, 3, 4 том.
2. Нордон 1, 2, 3 том.
3. Частный детектив 6 том.
4. Керул 1 том.
5. "Марияма" 1, 2 том.
6. Детская библиотека путешествий и приключений 1 том.
7. Библиотека любовного романа 1 том.
8. Чош 2, 4, 5 том.
9. А и Б. Струнские 1, 2, 3, 4 том.
10. Э. Гарнер 1 том.
11. Контан-Дюваля 1 том.
12. Дамский sentimentalный роман 1 том.

## КНИЖНЫЙ МАГАЗИН "МОЛИХУА" ПРОИЗВОДИТЕЛЬНО-КОММЕРЧЕСКОЙ ФИРМЫ "ТИНЕГОР" ПРЕДЛАГАЕТ ВАМ ВЫКУПИТЬ ПОДПИСНЫЕ ИЗДАНИЯ

1. "Э.С. Гарнер" с/с в 10 томах (в издании входит произведение "Туманность Андромеды", "Час быка", "Летние британы", "Танс Африкам" и др.)
2. Э.С. Гарнер с/с в 10 томах (в издании включены в себя детективы автора, стоящие в "Книге рекордов Гиннесса" на первом месте по популярности).
3. Библиотека любовного романа в 15 томах.
4. А. Нордон с/с в 10 томах (собрание супер-триллеров американского фантаста).

А Контан-Дюваля с/с в 10 томах.  
 Б. Пихуа в 30 томах.

В нашем магазине Вы можете приобрести книги "Кремль и Царство", "Однакожище с правдами", "Оборонения и политика" по специальным ценам. Вы можете в любое время с 10 до 18 часов по адресу в Майна, книжный магазин "Молихуа" позвонить по телефону 4-68.

Мы будем признательны, если Вы посетите наш магазин.

**СТОЛ НАХОДОК**  
 Нашедшего синюю папку с бумагами и паспорт на имя ГАНУСОВА Андрея Егоровича просьба вернуть по адресу: Ст. Означенное, ул. Чехова 5 (в любое время), за вознаграждение.

**ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ**  
 В детскую больницу в Саяногорске требуется сантехник.  
 Обратиться к главному врачу детской больницы или звонить по телефону: 78-3-44.

В связи с увеличением выпуска экспортной продукции акционерное общество "Саяногорск" приглашает мужчину для работы в карьер по добыче мрамора и гранита: буровый станок и станок, машинисты камерных машин и канатных пил, водители авторана, в камнеобрабатывающий завод: расточивщики, фрезеровщики и шлифовщики камня, средняя заработная плата 25000-30000 руб. лей.  
 Не имеющие указанных специальностей могут приобрести без отрыва от производства в учебном центре предприятия.  
 Кроме того, в ремонтно-монтажном цехе требуются слесари по ремонту и обслуживанию выключателей, электромонтеры, слесари по ремонту обмотки двигателей, средняя заработная плата 20000-22000 руб. лей.  
 Обратиться в отдел кадров по телефону: 75-3-45.

В поселке Майна в деревне Ортоно требуется на ремонтную фабрику слесарь.  
 Обратиться в отдел кадров.

**МЕНЯЕМ**  
 Разменивается 4-комнатная квартира в Саяногорске на 3-х и 1-комнатную квартиры.  
 Звонить по телефону: 2-51-75 (Саяногорск) после 19 часов.

**МЕНЯЕМ**  
 Меняю приватизированную благоустроенную 3-комнатную квартиру улучшенной планировки в новом кирпичном доме (2 в. этаж) в г. Кызыле на приватизированную 2-х или 3-комнатную квартиру в Саяногорске.  
 Обратиться: Саяногорск, по телефону: 2-05-03, в г. Кызыле звонить по телефону: 3-01-85.

Меняю автомобиль ВАЗ-2109 (1989 года выпуска, пробег 50 тыс. км на "Жигули" другой модели не ранее 1990 года выпуска или "Нисан", на договорных условиях.

Продам микроавтобусную печь отечественного производства в комплекте с посудой производства США.  
 Обратиться по телефону: 2-04-92.

Меняю куртку кожаную 58 размера на куртку 52 размера.  
 Обратиться по телефону: 9-47-206, после 18 часов.

Меняю автомобиль "Гонимый Королем" на 3-комнатную квартиру или продам.  
 Обратиться по тел. некрестника: 2-46-29, в любое время.

**ВНИМАНИЮ САДОВОДОВ ОБЩЕСТВА "БЕРЕЗОВАЯ РОЩА" ПО "САЯНОРАМОР" 23 января 1993 года в ДК "Саяногорск" в 11 часов состоится отчетное собрание садоводов.**  
 Явка всех обязательна.  
 Просьба показать задолженность за прошедшие годы.

### ПРАВЛЕНИЕ

**ВНИМАНИЮ ЧЛЕНОВ САДОВОДОВ-ЛЮБИТЕЛЕЙ "ЯНГАРНИЙ КЛУБ"**  
 21 января 1993 года в 18 часов состоится общее собрание садоводов-любителей и заслушана:

**Повестка дня:**

1. Приватизация земельных участков.
2. Отчет о хозяйственной и финансовой деятельности.
3. Разное.

Необходимо уладить взносы за 1992 год.

### ПРАВЛЕНИЕ

**ВЫДАЧА ДОКУМЕНТОВ ПО ПРИВАТИЗАЦИИ ДАЧНЫХ УЧАСТКОВ ПРОИЗВОДИТСЯ КАЖДЫЙ ПЯТНИЦА С 16 ДО 19 ЧАСОВ В СОТЕ ВЕТЕРАНА МАЙСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ. КАЖДЕ ДНЕВНО ПОСЛЕ 18 ЧАСОВ - ПО УДОБСТВУ, 11-10 ПРИ СЕБЕ ИМЕТЬ СЛОВОЕ КНИЖКИ И ТОЧНО ЗНАТЬ РАЗМЕР УЧАСТКА.**  
 Члены общества не уладившие взносы в течение трех лет, будут лишены участков через суд. Выход фирмы за каждый год пребывания взимается по 100%.

Телефон для справок: 3-58. Звонить с 8 до 16.30

### ПРАВЛЕНИЕ

**ПОКУПАЕМ, ПРОДАЕМ**  
 Куплю 2-3-комнатную квартиру улучшенной планировки в Саяногорске.  
 Обратиться по телефону: 2-31-85, с 8 до 9 часов, с 12 до 13 часов.

Продается дом в Майна.  
 Обратиться по адресу в Майна, ул. Ретина, 108, в любое время.

## ИМПОРТНЫЕ ТОВАРЫ ЗА РУБЛИ - ПО ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКИМ КАТАЛОГАМ

Вы сможете приобрести, если станете нашим клиентом. Более 5000 наименований одежды, обуви, парфюмерии, кожаных изделий, бытовой электроники, товаров для женщин, мужчин, детей, товаров для дома и на дачной кухне по цене на 50 процентов ниже коммерческой. Вы сможете приобрести по самым выгодным западноевропейским каталогам с оплатой в РУБЛЯХ, получив товары прямо на почте.

Все импортные товары произведены самыми известными фирмами мира и обеспечены сертификатом качества.

Мы гарантируем 100-процентную сохранность заказанных товаров при их доставке в любой регион СНГ. Особо ценные товары доставляются курьерами непосредственно.

Отбор всех товаров осуществляется по западноевропейским каталогам. Стоимость каждой подписки 14 каталогов, первый из которых будет выслан сразу после получения Вашей заявки: 4800 рублей следует перевести (только почтовым переводом через почтовое отделение или со счета и сберегательного банка) на р/с 468518 в комбанке "МУРМАН" (ИФО 221016) и отправить по адресу: Мурманск-50, "И.С.Т." копию каталога и перевод в записку с указанием своих точных почтовых реквизитов. Последний срок оплаты подписки (по почтовому уведомлению) 15 января.

Рубли обмениваются. Мы же сделаем заработанные Вами деньги конвертируемыми. За рубли Вы сможете заказать прямо со склада в Германии различные импортные товары, которых нет даже в российских магазинах. ДЕНЕГ ЭТОГО СТОИТ ТОЛЬКО ВЗЯТЬ В КАТАЛОГЕ, КАРТОЧКУ ЗАКАЗА, ЕЕ ЗАПОЛНИТЬ И ВЫСЛАТЬ ПО УКАЗАННОМУ В НЕЙ АДРЕСУ. ЦЕНЫ НА ТОВАРЫ ФИКСИРОВАННЫЕ И НЕ ПОДЛИЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯМ!

В конце года между предприятием будут размарены многоцелевые премии, т.е. деньги на которые - автомобиль "Мерседес" 1992 года выпуска. Счастливицу будет немедленно предоставлен призыв эквивалент в немецких марках.

Торговля по каталогам - это современная форма супермаркета, в котором Вы можете, не выходя из дома, все - от обычной обуви до эксклюзивной ювелирки, от детских игрушек до самой модной одежды. Вы будете только выбирать - цвет, размер, модель, а все остальные работы мы возьмем на себя. Торговля по каталогам - это отличный сервис на рынке СНГ. Станьте нашим клиентом, и Вы убедитесь в этом сами.

Контактный телефон в Мурманске: 18-815 00, 55-105, 502-98, 506-47, факс: 502-98.

Для предприятий возможна поставка оптовых партий.